



中国花园
HUAYUAN CHINA

向各级领导及社会各界人士致以新春祝福 花园集团董事长邵钦祥携全体村民和员工 花园联合党委书记、花园村党委书记

东阳市南马镇花园村地处浙江中部，距东阳城区16公里，原花园村183户，496人，面积0.99平方公里。2004年10月，花园村与周边9个村合并组成新花园村，村区域面积达5平方公里。2017年3月，花园村又与周边9个村合并再次组成新花园村，村区域面积扩大到12平方公里，现花园村农户5246户，常住人口超过6.5万，其中外来人口5万多。

花园村已有近700年的历史，改革开放以前是一个有名的穷山村。1978年，花园村人均年收入仅为87元。1981年以来，在领头人邵钦祥的带领下，经过40多年的创业拼搏，花园村以“强党建、抓工业、兴产业、惠民生、善治理”为重点，做到五个“不动摇”：一是坚持党委领导、党员带头不动摇；二是坚持依法治村、民主管理不动摇；三是坚持发展工业实体经济不动摇；四是坚持为民、利民、惠民、富民不动摇；五是坚持打造中国农村样板、世界名村不动摇，实现了从“两创”到“两富”再到“两美”的华丽转型，成为产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴样板村、美丽乡村示范村、未来乡村优秀村、共同富裕先行村。

2023年是“千万工程”实施20周年。2003年6月11日，“千万工程”启动后第六天，时任浙江省委书记、省人大常委会主任习近平视察花园村，点赞这座美丽乡村“花园真好！”，要求先富起来的花园村做好带头示范，带动更多的村庄共同富裕。这20年，是花园发展变化最大的20年、经济发展最好的20年、产业提升最快的20年，20年来，花园人牢记习近平总书记嘱托，坚定立足农村干事创业的信心，通过两次“一村并九村”，贯彻“先富带后富、强村帮弱村、共富更要共享”理念，带领周边18个村深入推进实施“千万工程”，在农村现代化建设中积极探索和实践，实现了从穷到富、从小到大、从弱到强、从村到城的华丽转型。

花园村倡导的“以工强村、以商兴村、全面振兴、共同富裕”的花园之路已引起社会各界的关注。2006年10月，以“当好带头人 建设新农村”为主题的第六届全国“村长”论坛在花园村成功举办，花园村得到了各级领导、著名村官和与会代表的一致赞誉。2014年6月，第八届全国大学生村官论坛暨全国“村长”论坛第十次执委会会议在花园村胜利召开，与会人认为花园村是中国农村发展最快、变化最大、质量最高、后劲最足的一个村。2021年6月，第二十一届全国“村长”论坛在花园村成功举办，标志着花园村成为唯一举办过两届全国“村长”论坛的村庄，与会各级领导与专家、著名村官及六个“一百”农村基层代表等1200多人，共同探索“建设现代化美丽乡村 实现高质量共同富裕”的新路，并认为花园村“不像一个村，更像一座城”。2023年4月，2023中国（东阳·花园）小城市建设助力共同富裕峰会在花园村隆重召开，与会领导、专家、学者纷纷点赞花园村小城市培育成就，称赞是“中国农村第一城”“富美中国第一村”“中国共同富裕第一村”；2023年12月，2023首届“科创中国”乡村振兴产业发展大会在花园村盛大举行，进一步探索花园村“产业兴村 共富为民”的机理机制，以深化新时代“千万工程”提供先行范本。此外，人民日报、新华社、中央广播电视总台等央媒均持续重点聚焦花园村的发展模式与经验。

2016年7月1日，花园村党委被中共中央授予“全国先进基层党组织”荣誉称号，同年花园村荣膺“中国十大国际名村”，并连续多年名列“中国名村综合影响力300佳”前三甲，2023年首次跃升为全国第一。2019年12月，浙江省委、省政府正式批复同意花园村为唯一的浙江省乡村振兴综合改革试点，致力为全国农村实现治理能力现代化提供更多经验。2020年10月，花园村被列入浙江省第四批小城市培育试点，标志着全国首个“村域小城市”在之江大地诞生，首年考核成绩就超半数镇级试点并连续两年荣获优秀。

花园村是浙江省首个单独以村为单位创建成功的国家AAAA级旅游景区，被国家文化和旅游部授予首批“中国十大优秀国际乡村旅游目的地”和“全国乡村旅游重点村”以及浙江省5A级景区镇，还成为中国村官培训基地和全国新农村建设A级学习考察点，被誉为“浙江第一村”“天下红木第一村”“中国农村现代化的榜样”。

花园村还被授予全国创建精神文明先进单位、全国文明村、全国民主法治示范村、全国模范村、中国十大名村、全国法治宣传教育基地、全国乡村振兴示范村、全国乡村治理示范村、中国红木家具第一村、中国十大最美乡村、首批全国农村幸福社区、首批中国乡村旅游模范村、国家级充分就业社区、中国最有魅力休闲乡村、中国最美文化旅游乡村、中国美丽乡村建设示范村、中国十佳生态文明村、中国十佳小康村、中国幸福村、中国淘宝村、全国绿化模范单位、全国巾帼示范村、“耕耘者”振兴计划研学基地、浙江省全面小康建设示范村、首届浙江魅力新农村、首届浙江最美乡村、浙江省先进基层党组织、浙江省双强百佳行政村、浙江省模范集体、浙江省首批未来乡村、首批浙江省健康村、浙江第三批大花园耀眼明珠以及浙江省首个以村创建的新时代美丽城镇建设省级样板和首批彰显浙派民居特色的美丽宜居示范村创建名单等上百项省级以上荣誉称号。

花园村经济发达、村民富裕。2023年，花园村实现营业收入725亿元，其中，花园集团实现营业收入427亿元，花园个私工商户达3035家，实现营业收入298亿元，村民人均年收入达17.6万元。2014年10月9日，花园村诞生了首家上市公司“花园生物（300401）”，2021年全资收购了花园药业，花园新能源、花园金波、花园新材也已进行了股份制改造并争取上市，拥有国家高新技术企业9家、省级以上专精特新企业8家，主要拥有五大产业：生物与医药、新能源与新材料、红木家具与木制品、新建材与建筑、文化旅游与教育卫生；五大板块：一是工业企业板块，二是文化旅游板块，三是教育卫生板块，四是现代农业板块，五是红木家具板块。

如今，花园村拥有全球最大维生素D₃、世界最大宽幅铜板带、全国领先新型墙体材料、填补浙江空白的高性能铜箔、全省领先的智能化全自动新型建材以及军工配套等生产企业，打造了全球最大红木家具专业市场以及全国最大名贵木材交易集散地，并建成了全国最大村级医院、学校、商场、摩天轮和99米的浙江省农村第一高楼等。此外，花园村还吸引中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、中国邮储银行、东阳农商银行、东阳富民村镇银行入驻。2021年4月，花园湖景城以西地块总价6.01亿成功出让，每亩地价一千万，溢价率近330%，花园村商品房均价突破万元。

“十四五”时期，是花园村高质量发展的关键时期。花园村将深入实施“八八战略”，以“两个先行”打造“重要窗口”，争创社会主义现代化先行村，在深化新时代“千万工程”中当好头雁示范。在以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局下，花园村将以新发展理念为引领，以小城市培育试点为主线，以改革创新为动力，以进一步推进农村现代化和持续实现共同富裕为目标，坚持守正和创新相统一，全面推进花园村持续高质量发展。

“十四五”时期，花园村将计划完成投资50亿元，致力新增3家上市公司，争取营业收入达到800亿元，利税达到30亿元，村民人均年收入达到20万元，进而持续推进产业发展、村域管理、基础设施、村民生活、文化建设、生态文明等六个高质量，努力把花园村打造成为中国式现代化乡村振兴共富样板、社会主义现代化强村、高质量共同富裕村级样板以及“花园城市、世界名村”，继续高擎起中国现代化和谱新农村的旗帜，力争“把花园村建设成世界上最富有、最美丽的农村，让花园村民成为世界上最富裕、最幸福的农民”。

